

# 市民政局探索建立“五社联动”模式 促进社会工作与慈善事业融合发展

■记者 朱冬 通讯员 王继银

本报讯 为进一步发挥慈善社工在保障和改善民生、创新社会治理中的积极作用，今年以来，市民政局探索建立“五社联动”模式，推动社会工作与慈善事业融合发展，营造“社工带领志愿者，志愿者带动各方共同参与慈善事业”的良好氛围，推动社会工作和慈善公益力量紧密融合。

强化制度保障引领新发展。制度化、法治化是慈善社工事业行稳致远的保障。2022年上半年，慈善社工事业着力完善制度标准，推动相关政策研究制定，加大激励机制引导，呈现制度化、规范化发展态势。慈善、社会工作、志愿服务的工作内容高频率“入法入规”，在未成年人保护、乡村振兴、家庭教育促进、基层社会治理、养老服务、妇女儿童关爱等领域的法律法规和政策中多次被赋予重要工作任务。民政部门加强

层设计，推进了慈善组织登记认定和监督、镇(街道)社工站建设、志愿服务记录与证明等制度。出台了《善行淮北市行动方案》《关于对参加并通过全国社会工作者职业水平考试人员进行一次性奖励的实施办法》《关于推进乡镇(街道)社会工作服务站建设的实施方案》《关于全市志愿者登记注册和志愿服务活动时长录入的工作意见》；印发了《淮北市2022年度“江淮社工周”宣传活动的实施方案》《慈善组织(基金会)2021年度年报年检工作的通知》《淮北市2022年“学雷锋纪念日”主题宣传活动的通知》，为慈善社工发展提供了制度保障。

强化实践探索求得新突破。2022年上半年，慈善社工工作积极探索“五社联动”工作机制，贯彻落实慈善、社工、志愿服务等各项规章制度，结合“我为群众办实事”实践活动，开展“五社联动聚力社工服务暖基层”行动，畅通

社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社”合力参与社会治理的新途径，慈善、社会工作、志愿服务领域均取得了新发展。参加第十二届“中华慈善奖”和“安徽慈善奖”评审工作，楷模(团队)1家和楷模(个人)4名入选；参加全省社会工作优秀案例项目竞赛，2名同志获奖，为慈善社工事业发展起到了很好的引领作用。截至目前，上半年我市慈善组织收入总额40万余元，支出83.45万元。全市共有志愿服务组织22家，共有志愿服务队伍1611支，实名注册志愿者34.8万余人(占全市总人口的17.7%)发布志愿服务项目6826万余个，开展志愿服务时长18.7万小时。三区一县已建社工站19个站点，占总量的57.5%。

强化意识融入发展新格局。事业发展的难点和群众普遍关心的热点，需要用改革创新的思维去谋划、去破解。进一步理清促进慈善事业发展

的思路措施，积极推动慈善社工事业参与乡村振兴，推进乡镇(街道)社工站建设的进度，开展区县一街镇一村社三级社会工作服务体系，发挥“五社”协同作用，促进慈善社会工作专业服务深度参与和融入基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务，持续扩大专业社会工作人才队伍，通过培训、职业水平评价、社会工作岗位开发等方式提高社会工作人才总量和水平。发挥“五社联动”互动，促进志愿服务与慈善资源、社会工作协同，开展组织化、专业化服务，形成全社会向上向善的磅礴力量。2022年我市参加社工考试报名642人，初级404人、中级158人，高级5人，创淮北历史新高。

下一步，慈善社工事业将以民生保障和增进人民福祉为目标，聚焦解决人民群众“急难愁盼”，书写更加精彩的民生答卷！



## 弘扬志愿精神 凝聚抗疫力量

吴永生

本轮疫情发生以来，成千上万志愿者走出家门、走进乡村、走进社区、走到各个防疫卡点，全力以赴参与“疫”战。他们中有党员、团员、普通群众，他们迅速集结、冲锋在前、不分昼夜，用实际行动诠释奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，凝聚起强大的战“疫”力量。

助人为乐是中华民族的传统美德。疫情当前，广大志愿者积极投身一线，从核酸检测到物资配送，从秩序维护到困难帮扶，哪里有需要，哪里就有他们的身影。笔者注意到，在疫情防控期间，广大志愿者参与疫情防控工作的服务内容与服务形式更加多样化。一方面积极参与村、社区的疫情防控。志愿者协助村、社区工作人员，对进出人员进行48小时核酸检测阴性证明、健康码、行程码核查，做好疫情防控期间的基本管理工作。另一方面积极参与疫情防控宣传，志愿者运用群众喜欢听、乐意看的方式，参与当地防疫知识的科普、防疫文艺作品的创作以及新媒体作品的创作等服务，使群众能够更加及时、准确地了解到

防疫的基本知识及防疫期间应注意的一些基本事项。值得一提的是，在生活物资配送上更加体现了志愿者力量。特别是一些90后、00后青年志愿者，他们精力充沛，协助临时管控期的村、社区工作人员为居家隔离期间的群众提供日常生活物资的配送服务等，他们进村入户、楼上楼下，不辞辛苦奔波，全力保障人民群众的日常生活少受影响。此外，一些青年志愿者还为防疫一线工作人员的家属、子女提供日常生活照料、学习辅导服务，同时为未成年人和学生群体及时提供心理疏导，用倾听的方式予以宽慰和安慰，为其做好情绪疏导工作，用陪伴的方式给予勇气和自信，使其敢于面对这场严峻的考验。

我们看到，广大志愿者将人民生命安全放在首位，以百姓利益为重，将疫情防控和人文关怀结合起来，提高群众生活质量的同时保障群众的身心健康，在抗疫斗争中充分彰显了以人民为中心的工作理念和志愿服务精神，温暖了我们这座城市。

## 我市建协组织会员单位 捐赠17万余元防疫物资 助力濉溪抗疫 彰显社会责任

■记者 徐志勤 通讯员 王钊

本报讯 一枝一叶总关情，一点一滴见初心。疫情就是命令，连日来，我市建筑业协会组织协会多家会员单位，为濉溪县捐赠价值17万余元的防疫物资，携手共克时艰。

市建协组织安徽禹硕建设工程有限公司、安徽南黎建设工程有限公司等会员单位，采购N95口罩、酒精、消毒液和牛奶、方便面等防疫物资和生活物资，在11月8日至9日，先后把10万元的急需防疫物品送到

百善镇等。接下来，协会又将带领会员单位将价值7万元的防疫物资和生活物资送往四铺镇新建村等急需救援的十多家单位。

市建协秘书长黄士勇介绍：“同心齐抗疫，携手共克时艰。十多家会员单位以捐赠防疫物资等方式，参与抗击疫情，以实际行动展现企业的社会责任和使命担当，同时也希望社会各界人士凝聚共识，汇聚力量，与疫情防控人员齐心协力，打赢疫情防控攻坚战。”

## 干部带头 发动群众 烈山区宋疃镇 开展人居环境“大扫除”

■记者 刘露 通讯员 张超慧

本报讯 为进一步巩固提升人居环境整治成果，持续打造宜居舒适的人居环境，连日来，烈山区宋疃镇以清理农作物秸秆、枯草枯枝为主攻方向，广泛发动群众，鼓足干劲，开展人居环境“大扫除”。

“玉米收完了，小麦也都种上了，手里的农活都忙完了，赶紧过来把地头的秸秆清理一下，清理干净了，自己看着也舒服了！”大扫除中，不少群众开心地说。在田间地头、沟渠河边，处处可见大家忙碌的身影，广大党员带头清理田间主干道散落的秸秆，各家各户也主动将

自家地头散落的秸秆统一清运。宋疃镇通过发动党员、群众作为整治环境的主力军，开展秸秆清运行动，彻底消除隐患，助力秸秆禁烧。

现阶段，房前屋后原本种植的南瓜、冬瓜等逐渐枯萎，各种枯枝败叶随处可见，十分影响人居环境。宋疃镇还通过广泛宣传，让群众自己动手清理自家房前屋后的枯枝败叶、残存垃圾，再由村(社区)统一组织车辆清运，大大提高了工作效率，美化了人居环境。

近期，宋疃镇形成干部群众齐动手、热火朝天“大扫除”的工作氛围，扎实推进人居环境整治，持续提升城乡人居环境水平，增强群众幸福感和获得感。



## 多举措守护一方平安

11月30日，濉溪县市场监管局执法大队执法人员对辖区内各经营场所持续开展巡查检查，督促各经营场所做好各项疫情防控措施，保障市场秩序安全稳定。

据了解，为扎实做好市场监管领域疫情防控工作，连日来，濉溪县市场监管局闻令而动，执法人员勇赴一线用实际行动守护一方平安，确保经济发展和疫情防控两手抓、两不误，切实筑牢疫情防控“安全墙”。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 卜曙光

## 志愿服务活动

## 淮北理工学院发起集体献血 549名师生献血17.5万毫升

■见习记者 薛洁 通讯员 代长青

本报讯 近日，淮北理工学院发起集体献血活动。广大师生踊跃参与，一天内549人献血17.5万毫升。

当天上午，市中心血站的两辆献血车早早地驶入淮北理工学院。记者看到，献血车登记区、休息区的醒目位置，张贴有献血知识宣传海报，让师生们在等待和休息之余，进一步了解献血的意义和作用。除此之外，血站和校方还安排了志愿者提供引导、咨询等服务，精心准备了牛奶、饼干、面包等营养补给品，以及保温杯、浴巾、毛巾等生活用品的“爱心大礼包”。师生们严格落实疫

情防控措施，井然有序地排起长队，撸起袖子奉献爱心，配合医务人员完成采血过程。

无偿献血是保障临床用血需要和安全的重要举措。淮北理工学院的大爱之举不仅弘扬了救死扶伤、乐于助人的奉献精神，也充分体现了师生们以爱心温暖校园，以真情奉献社会，以热忱回报祖国的崇高思想品德。

记者从市中心血站获悉，近段时间受气温等因素影响，我市街头采血量较少，血液供应较为紧张。希望更多爱心单位积极支持，更多健康适龄的爱心志愿者踊跃献血，将爱心继续传递，助患者告别病痛，共同守护人民群众生命健康。

## 濉溪县南坪镇：志愿服务到田间 助农收菜暖民心

■记者 吴永生 通讯员 邹杰

本报讯 近日，各种蔬菜相继成熟，为避免村民采摘不及时，出现新鲜蔬菜采摘困难的情况，濉溪县南坪镇组织志愿服务队及时帮助菜农采收，解决菜农的后顾之忧。

南坪镇街西村村民刘闯，依靠常年种植蔬菜走上了致富路，还带动了群众务工增收。本轮疫情发生后，正值他家种植的9亩萝卜成熟上市，由于精心管理，每亩产量预计可达3500公斤。可是，萝卜收获期，因赶上疫情，看着一丛丛一簇簇并非齐长的萝卜，刘闯却犯了愁。

南坪镇包村干部了解到刘闯的难题后，及时与中瑞市场取得联系，帮其销售5000公斤萝卜，听说有了买主，刘

闯喜出望外，可时间紧、数量大，这么多萝卜得什么时候能拔出来装上车呢？街西村“两委”干部又及时伸来援助之手，组织了村内十多名志愿者帮助其拔萝卜。一到地里，志愿者们便挽起袖子劳作起来，拿起工具开始忙活，红色的身影穿梭在农作物间，有的负责拔萝卜、剔叶，有的负责装袋、搬运等，忙得不亦乐乎。大家齐动手，两个多小时后，5000公斤萝卜终于收获完并装车。

看着萝卜及时装车销售出去，刘闯连声感谢说：“感谢志愿者们上门帮忙收获，多亏了你们，真的帮了大忙。”

南坪镇将持续以志愿服务为载体，上下联动、团结一心，倾情倾力为群众服务，做到疫情防控和农业生产两手抓、两不误。

中国电信 1000M 畅享数字生活

ICBC 中国工商银行 爱购星期五

活动时间：2022.11.1-2022.12.31 每周五10:00-23:59